

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

БРАГА, Татяна – докторант, филолог-специалист в Секция за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Магистър по българска и украинска филология, Филологически факултет, Одески национален университет „И. И. Мечников“ (Украйна); магистър по право, юридически факултет. Научни интереси: история на българския език; старобългарски език; палеография; кодикология; историческа лингвокултурология. Публикации: *Приписки и бележки в Одеските дамаскини от сбирката на В. И. Григорович* (2002), *Виктор Иванович Григорович и Одеските дамаскини от сбирката му* (2003), *Диалог култур Болгария – Украйна в репрезентации малоизвестных науке новоболгарских Одесских дамаскинов* (под печат).

ВЛАХОВА-АНГЕЛОВА, Мая – доктор. Доцент в Секцията по ономастика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на микротопонимията, урбанонимията, стандартизацията на географските имена, социономастиката. Защитила е дисертация за съвременните названия на улиците в София. Паралелно работи и като уредник на сп. „Балканско езикознание“, орган на Института за български език.

ДЕЯНОВА, Мария – доктор. Доцент от Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследванията ѝ са главно в областта на славянските глаголни системи – функционална морфология в синхронен и исторически план. Автор е на монографиите *Имперфект и аорист в славянските езици* (1966), *История на сложните минали времена в български, сърбохърватски и словенски език* (1970), *Функционален развой на инфинитива в сърбохърватски език* (1982), *Сложни изречения със съюз да в съвременния словенски книжовен език (в съпоставка с български)* (1985) и др. Работила е съпоставително и върху въпроси на синтаксиса и на начините на действие на славянските глаголи. От 1997 г. работи върху езика на „История славянобългарска“ и във връзка с това – по много дискутирания въпрос за родния говор на Паисий Хилендарски.

ЖЕЛЕВА, Лора – филолог специалист в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Завършила е славянска филология в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Научните ѝ интереси са в областта на езиковата култура, граматиката на съвременния български език, съпоставително изследване на славянските езици. Автор е

на много езикови бележки за рубриката „Езикова култура“ на сп. „Български език“

КИТАНОВА, Мария – доктор, професор. Ръководител на Секцията за етнолингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Преподавала е в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през годините 1980–1988 и 1995–1997. От 2006 до 2008 г. е била лектор по български език и култура в Московския държавен университет „М. В. Ломоносов“ и гост-професор в Държавната академия за славянски култури, Москва, през 2009 г. Председател на Българския комитет на славистите, член на Международния комитет на славистите и на Етнолингвистичната комисия. Член на редакционните съвети на сп. „Научный диалог“, на годишника „Славянският мир в третъят тысячелетие“ и на редколегията на Известия на Института за български език. Занимава се с етнолингвистика, когнитивистика и лингвокултурология. Автор на четири самостоятелни монографии. Съавтор в колективната монография *Сакар*, в том I на *БДА, Обобщаващ том – Фонетика* и в речниците *Тематичен речник на термините на народния календар, Човешкият живот. Раждане, сватба, погребение*. Ръководител на 9 научни проекта. Има над 100 публикации и цитирания.

КАНЕВСКА-НИКОЛОВА, Елена – доктор на филологическите науки. Професор във Филиала на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ в Смолян. Научните ѝ интереси са в областта на диалектологията, социолингвистиката, ономастиката. Член е на Комисията по социолингвистика при Международния славистичен комитет, на Международното социолингвистическо дружество – София, и на Съюза на учените в България. По-важни публикации: *Смолянският градски език* (1998), *Говорът на село Момчиловци, Смолянско – половин век по-късно* (2001), *Ученическата реч в Смолян* (в съавторство с М. Петрова) (2003), *Тройното членуване в родопските говори* (2006), *При корена, от извора (антропонимично и лексикално-семантично изследване на говора на село Момчиловци, Смолянско)* (2010), *Селищни имена от Смолянско* (в съавторство с В. Кръстанова, М. Петрова, М. Михайлов, Н. Томова, М. Ламбова) (2015).

МИТРИНОВ, Георги – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са свързани с изследване на възрожденските писмени паметници от Родопите и Беломорието, на южнородопските български говори в Северна Гърция, на българските преселнически говори в Турция, на българското езиково културно-историческо наследство в Западна Тракия и Егейска Македония. По-важни публикации: *Родопско книжовно наследство. Райковски дамаскин. Ново пълно издание на текстовете в същинската част на сборника* (2005); *Южнородопските български говори в Ксантийско и Гюмюрджинско* (2011); *Речник на българските говори в Южните Родопи, Драмско и Сярско* (в съавторство с Л. Антонова) (2011).

МИЦКОВА, Мария – доктор по филология. Главен асистент в Департамента за езикова и специализирана подготовка на чуждестранни студенти към Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ и във Филологическия факултет на същия университет, където преподава българска диалектология. По-важни научни интереси: история на новобългарския книжовен и говорим език от XIX век, история на българската филологическа мисъл, българска диалектология, история на българската диалектология. Участник в редица научни проекти, изследващи национальноезиковата програма на Българското възраждане, българската езикова политика в синхронен и диахронен план, възрожденските писмовници като източник за историята на новобългарския книжовен език. Издадена научна монография: *Възрожденските представи и концепции за книжовен език в предговорите от 20-те до 70-те години на XIX век* (2020).

МИЧЕВА, Ваня – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са свързани с историческата лексикология и историческия синтаксис. Автор и научен секретар на *Старобългарския речник*, т. I и II. Редактор, научен секретар и автор на *Речника на книжовния език на народна основа от XVII век*. Автор на *Речника на трудните думи и изрази в литературата, изучавана от IV до IX клас*. На синтактични въпроси са посветени статиите ѝ в сп. „Старобългаристика“ и сп. „Български език“, както и изследването *Паратактични съюзи и отношения в езика на новобългарските дамаскини*.

ЦИБРАНСКА-КОСТОВА, Марияна – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките и неин ръководител. По-важни области на научен интерес: славянската юридическа книжнина между Изтока и Запада на християнството; текстология, извори и археография на Българското средновековие; старобългарски език и история на българския език; първите кирилски инкунабули и палеотипи от XV–XVI в. Издадени научни монографии: *Формиране и развитие на старобългарските лексикални норми в църковноюрдическата книжнина* (2000); *Етюди върху кирилската палеотипия XV–XVIII в.* (2007); *Покайната книжнина на Българското средновековие IX–XVIII в. (езиково-текстологични и културологични аспекти)* (2011); *Български епитимийник от XV–XVI в.* (2011); *Зайковски требник от XIV век. Изследване и текст* (2012) (в съавторство с Елка Мирчева); *Яков Крайков и неговият сборник „Различни потреби“ между Венеция и Балканите през XVI век* (2013). Член на авторския колектив на *Речник на книжовния български език на народна основа от XVII в. (върху текст на Тихонравовския дамаскин)* (2013) – носител на наградата за езиковзнание на името на акад. Владимир Георгиев за 2013 г.